

## СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ УЧАСТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ИНТЕГРАЦИИ АТР

С.С. Ходова

В современном мире, на который столь мощное и растущее влияние оказывает глобализация, развивается – наряду или иногда в противовес этому – и другая тенденция: регионализация. Процесс усиления регионализма хорошо заметен в Восточной Азии и непосредственно касается России, которая прилагает усилия по подключению к многостороннему формату межправительственного сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском и Восточноазиатском регионах<sup>1</sup>.

Динамичное экономическое развитие стран Азиатско-Тихоокеанского региона, позволившее им преодолеть в целом последствия финансово-экономического кризиса 1997–1998 годов, дальнейшее развитие их производительных сил, регионализация внешнеэкономических связей дают основания для прогнозирования продолжения и углубления интеграционных процессов в регионе, которые будут идти в прямых и обратных связях с явлениями экономической глобализации. Их значение состоит в том, что они будут оказывать серьезное влияние на расстановку сил в регионе, формирование конфигурации международных экономических и политических отношений в регионе, и поэтому представляется важным внимательный учет их последствий в ходе определения внешних курсов держав, имеющих интересы в Тихоокеанской Азии.

Поиск наиболее эффективных путей интеграции России в цивилизационное и экономическое пространство АТР обусловлен коренными национальными интересами нашей страны. Важной предпосылкой такой интеграции является адаптация России и, прежде всего, ее богатых раз-

<sup>1</sup> Севастьянов С. Регионализм в Восточной Азии и Россия // Мировая экономика и международные отношения. 2008. №12. С. 102–105.

личными природными ресурсами регионов Сибири и Дальнего Востока к процессам глобализации и регионализации в АТР, что отвечало бы как интересам развития восточных регионов России, так и поддержанию стабильной экономической ситуации в АТР.

Врастание национальных хозяйств в качественно меняющуюся мировую экономическую систему происходит параллельно с другим процессом – формированием интеграционных объединений стран примерно одинакового уровня развития, или так называемой регионализацией мировой экономики. Региональная интеграция, с одной стороны, ведет к более прочному сцеплению отдельных национальных хозяйств, их сращиванию в единый экономический организм и как бы подталкивает процесс глобализации, создавая для него сцементированные опорные конструкции. С другой – регионализация мировой экономики идет как бы вразрез с процессом глобализации. Она способствует определенному обособлению региональных хозяйственных объединений от формирующейся целостной системы мировой экономики, отражая противоречия между текущими групповыми и долгосрочными глобальными интересами. Страны-члены интеграционных объединений и остающиеся за их бортом группы государств в неодинаковой степени участвуют в международном разделении труда. Они по-разному регламентируют хозяйственную, в том числе внешнеэкономическую, деятельность, что, естественно, фрагментирует мировое экономическое пространство, так или иначе, отделяет одни страны от других<sup>1</sup>.

Отмеченные тенденции глобализации и региональной интеграции в ближайшие десятилетия сохранятся и могут усилиться. По имеющимся прогнозам возрастет степень открытия рынков, что повысит требования к конкурентоспособности национальных производителей товаров и услуг. В результате развития интеграционных процессов в мировом хозяйстве могут сложиться три полюса экономической мощи – европейский, панамериканский и азиатско-тихоокеанский торгово-экономические суперблоки.

России было бы важно определить свое отношение к перспективе дальнейшего открытия рынков и развития региональных интеграционных процессов, разработать и последовательно реализовывать внешнеэкономическую политику, обеспечивающую ей подобающее место в складывающемся многополюсном мире. Вполне очевидно, что темпы и качество экономического развития нашей страны не в последнюю очередь будут зависеть от того, какими окажутся ее позиции в меняющемся мировом экономическом пространстве, на континентальных и трансконтинентальных рынках.

<sup>1</sup> Косов Ю.В. Трансграничное региональное сотрудничество: северо-запад России // Полис. 2003. № 5. С. 145–153.